

**IV ВСЕРОССИЙСКАЯ (С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ)
НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КУЛЬТУРА РУССКИХ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ
ИССЛЕДОВАНИЯХ: МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ МЕТОДЫ И ТЕХНОЛОГИИ»
(ТАРА, 21–24 НОЯБРЯ 2011 ГОДА) ***

21 ноября 2011 г. в городе Тара (Омская область) открылась IV Всероссийская (с международным участием) научная конференция «Культура русских в археологических исследованиях: междисциплинарные методы и технологии». Ее организаторами выступили Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, Омский институт (филиал) «Российский государственный торгово-экономический университет» и Омский филиал Института археологии и этнографии СО РАН.

В работе конференции в разных форматах (включая устные и стендовые доклады, публикации материалов, дискуссии и обсуждения) приняли участие более 100 человек, представляющих НИИ, университеты и музеи из России, Канады, Мексики, Польши, США, Украины. К началу работы конференции вышел сборник статей «Культура русских в археологических исследованиях: междисциплинарные методы и технологии». Омск: Изд-во Омск. ин-та (филиала) РГТЭУ, 2011. 430 с. Его тираж составил 300 экз.

Открытие и пленарное заседание научного форума проходило в Доме культуры г. Тара, при участии представителей городской администрации и общественных организаций. Пленарные доклады были посвящены актуальным проблемам сохранения памятников культуры русского населения и перспективам развития малых городов Сибири. С докладами выступили: ректор РГТЭУ С. Н. Бабурин («Проблемы развития малых городов России»), ректор ОмГУ им. Ф. М. Достоевского В. И. Струнин («Формирование научного направления “Археология русских Сибири” в Омском государственном университете им. Ф. М. Достоевского»), М. П. Черная («Роль русского города в освоении Сибири: диалектика возможностей и историческая практика»), Л. В. Татаурова («Основные направления в изучении культуры русских Сибири по археологическим источникам»), С. Ф. Татауров («Город Тара: итоги и перспективы археологических исследований»).

Работа конференции проходила на нескольких секциях в Тарской районной центральной библиотеке. В течение трех дней были рассмотрены следующие блоки вопросов: «Методические аспекты и результаты междисциплинарных исследований археологических памятников русской культуры»; «История археологического изучения культуры русских. Истоки формирования русского народа. Вопросы политической истории русских Сибири»; «Историко-археологическое изучение городской культуры»; «Хозяйственная, бытовая, духовная культура русских по данным археологии и междисциплинарных исследований»; «Междисциплинарные методы и технологии в археологии русских: история, технологии, человек».

В русле предложенных направлений были заслушаны доклады, посвященные теоретическим, историографическим, историческим аспектам изучения русской культуры в европейской части России и Сибири, а также на освоенных русским населением территориях за границами государства – это Русская Америка и архипелаг Шпицбергена. Особое внимание было уделено методике раскопок поселений русского времени в северных широтах. Наряду с этим, представлялись результаты междисциплинарных исследований в области изучения технологий производств, антропологии, биоархеологических и палеозоологических реконструкций. Ряд докладов был посвящен вопросам охраны и сохранения культурного наследия. Важным результатом работы конференции следует считать ввод в научный оборот новых материалов памятников, исследованных за период с 2008 по 2011 г., в том числе полученных при изучении сибирских городов.

* Работа конференции проходила при поддержке Министерства образования и науки РФ (ГК № 14.740.11.1392 от 20 октября 2011 г.).

В ходе обсуждения были сделаны выводы, наметившие дальнейшие пути развития такого научного направления, как «Археология русских». Итоги состоявшегося форума подведены на заключительном заседании, в ходе которого приняты следующие решения:

- признать IV Всероссийскую (с международным участием) научную конференцию «Культура русских в археологических исследованиях: междисциплинарные методы и технологии» связующим звеном в развитии археологии русских и координатором исследований в различных регионах нашей страны, мероприятием, объединившем не только российских ученых, но и зарубежных исследователей;
- продолжить проведение подобных конференций и организовать следующую, V Всероссийскую научную конференцию «Культура русских в археологических исследованиях» в 2014 г. в г. Тобольске на базе Тюменского государственного университета;
- выразить благодарность А. Г. Елфимову – председателю президиума общественного Фонда «Возрождение Тобольска», за издание наследия С. У. Ремезова;
- выразить благодарность учреждениям-организаторам, членам оргкомитета за высокий научный и организационный уровень проведения IV Всероссийской (с международным участием) научной конференции «Культура русских в археологических исследованиях: междисциплинарные методы и технологии».

В ходе обсуждения итогов конференции особое внимание было обращено на состояние культурного и археологического наследия г. Тары – места проведения научной конференции. Тара является старейшим городом на территории Омского Прииртышья и одним из первых русских городов Сибири. Несмотря на это, в настоящее время в значительной мере историко-культурный потенциал Тары остается невостребованным. Удаленность Тары от областного центра негативно сказывается на возможности оперативного решения вопросов государственной охраны памятников. Участники конференции, обсудив основные проблемы сохранения и использования объектов историко-культурного и природного наследия Тарского района в современных условиях, предложили обратить внимание областных и районных органов власти, местного самоуправления, представителей средств массовой информации, общественности Омской области на необходимость создания при администрации Тарского муниципального района постоянной рабочей группы специалистов из Тары и Омска (археологов, историков, архитекторов и представителей общественности). Главной задачей рабочей группы должна стать координация всей деятельности, связанной с охраной историко-культурного наследия. В качестве первоочередного стоит вопрос об оформлении в соответствии с существующим законодательством Правительством Омской области, администрацией Тарского района и Тарским городским советом исторического центра Тары как зоны особо охраняемой территории.

Участники конференции разработали и предложили следующие рекомендации:

- Правительству Омской области разработать и принять областную программу изучения, сохранения и использования уникальной историко-культурной среды исторического центра Тары, включающую выявление, постановку на учет, консервацию и реставрацию памятников деревянного зодчества, историко-архитектурных и археологических памятников, в том числе археологических комплексов фундаментов снесенных Тарских храмов;
- Министерству культуры Омской области и Администрации Тарского городского поселения в 2012 г. осуществить мероприятия по разработке и принятию нормативно-правовых документов, обеспечивающих защиту и сохранность историко-культурного, архитектурного и археологического наследия Тары, определить зоны охранных объектов культурного наследия;
- рекомендовать Министерству культуры Омской области изыскать возможность обеспечить постоянное представительство в Таре Управления по сохранению, использованию, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия; рассмотреть возможность включения Тары в областные и федеральные программы по сохранению историко-культурного наследия;
- администрации Тарского муниципального района и администрации Тарского городского поселения в соответствии с главой V Федерального закона № 73-ФЗ обеспечивать на территории Тарского района проведение государственной историко-культурной экспертизы перед началом землеустроительных, земляных, строительных, мелиоративных, хозяйствен-

ных и иных работ, осуществление которых может оказать прямое или косвенное воздействие на объекты культурного наследия;

- Министерству культуры Омской области, правоохранительным органам и органам местного самоуправления разработать систему мер по защите памятников археологии от несанкционированных раскопок.

- Министерству культуры Омской области и органам местного самоуправления по возможности предусмотреть в региональном и местном бюджетах средства для проведения археологических исследований на территории исторического центра Тары в 2012 г.;

- Министерству культуры Омской области проводить дальнейшие исследования по выявлению в Таре и Тарском районе объектов историко-культурного наследия;

- администрации Тарского городского поселения проследить за обеспечением объектов историко-культурного наследия информационными досками;

- Министерству по делам молодежи политики и спорта Омской области продолжить работу по продвижению туристических объектов Омской области, в частности проекта «Тара на Великом чайном пути» на российском и международном уровнях; при разработке программ, предусматривающих развитие туризма в Омской области на период с 2011 г., включить вопросы, связанные с организацией «сельского» туризма в Тарском муниципальном районе.

Участники конференции выразили уверенность, что на современном этапе развития ученые-археологи, историки и краеведы должны не только изучать историческое наследие народов России, но и способствовать сохранению и преумножению ее культурного богатства.

Л. В. Татаурова

кандидат исторических наук, доцент кафедры первобытной истории
Омского государственного университета им. Ф. М. Достоевского

О. А. Митько

кандидат исторических наук, заведующий сектором археологии
лаборатории гуманитарных исследований
Новосибирского государственного университета

L. V. Tataurova, O. A. Mit'ko

**IV NATIONAL (WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION) SCIENTIFIC CONFERENCE
«RUSSIAN CULTURE IN ARCHAEOLOGICAL STUDIES: INTERDISCIPLINARY METHODS
AND TECHNOLOGIES» (Tara, 21–24 November 2011)**

The publication presents the results of the scientific conference devoted to the use of interdisciplinary methods and technologies in the archaeological study of the Russian people culture.

Keywords: Russian people, culture, archaeological study, methods, technologies, scientific conference.